

新型冠狀病毒感染應變協調中心 2020 年 7 月 22 日消息

本澳連續 115 天無本地病例報告

新型冠狀病毒感染應變協調中心（下稱應變協調中心）於今（22）日舉行例行記者會，仁伯爵綜合醫院羅奕龍醫務主任、治安警察局行動及通訊處馬超雄處長、旅遊局公共關係處劉鳳池處長、疾病預防控制中心傳染病防制暨疾病監測部梁亦好協調員共同會見傳媒。

羅奕龍醫務主任報告，截至 7 月 22 日，本澳從未出現新冠肺炎病毒社區傳播，已連續 115 天無本地病例報告，已連續 26 天無境外輸入病例報告。累計確診病例 46 例，沒有死亡病例，累計出院 46 例，44 例為境外輸入病例，僅 2 例為輸入相關病例，無任何醫務人員受到感染。目前，有 1 名治愈病人於路環高頂公共衛生臨床中心接受康復期治療，45 名治愈病人已完成康復期隔離，沒有密切接觸者接受醫學觀察。7 月 20 日及 21 日的全澳核酸檢測採樣總數共有 27,537 人。

同時，他公佈自當局把核酸檢測的名額由每天的 5000 個增加至 7500 個，至今相關措施執行暢順，今天將名額進一步增加至 11000 個，相信基本上可滿足本澳居民的跨境需求。

在回答記者查詢時，就 1 名 7 歲男童在進行咽拭子採樣時，懷疑咬斷拭子棒送院檢查一事，他表示，衛生局目前採用的鼻咽拭子採樣較口咽拭子有更多優點，其陽性率與安全性均高於口咽拭子；然而，市民對兩種檢測方法各有偏好，因此衛生局目前會保留兩種的檢測方法。就相關事件，他表示，初步判斷是屬預期中可能出現的併發症，未有明確信息顯示操作者存在過錯，因此初步看來不構成醫療事故。當局已要求國檢提交具體事故報告，會再具體分析事件，如發現有過錯定會秉公處理。他亦指出，衛生局和國檢在疫情期間做了大量核酸檢測工作，若出現正常、且為已預期的併發症即歸咎為醫療事故，對採樣人員所付出的努力並不公平。同時，現時特區政府亦有機制讓市民行使追究責任的權利，如向醫療事故鑑定委員會申請鑑定報告，或使用醫療事故爭議調解中心的服務，若市民希望循司法程序追究，亦可行使相關權利。

而就目前核酸檢測分流的安排是否妥當的問題，他表示，隨著每日核酸檢測預約名額不斷增加，若全部申請者均到北安檢測站接受檢測，人流聚集機會很高。為此，衛生局為照顧長者、中小學生、嬰幼兒，及持殘疾證或特殊病患護理證人士的需求，特別安排他們在綜藝館接受檢測。這正是因應實際需求作出的動態調整，而當局亦於昨日（21 日）起，已分流除上述四類人士外的部分人士到綜藝館接受檢測。

另外，他亦在回答記者查詢時，特別指出要檢視一個地區的核酸檢測能力，不能以絕對數字為依據而應以人口比率為準，目前香港每 10 萬人口每日約檢測 105 人、北京每日 1,400 人，而本澳現時則是每 10 萬人口每日約檢測 2,400 人。他相信，未來會有更多合作伙伴與當局開展病毒核酸檢測，該數字會繼續提高。現時的檢測量已可滿足市民跨境的需要，基本上有需要的市民都可預約得到。而為應對隨時可能出現的疫情變化，當局亦必須保留基本的醫療需要的核酸檢測能力。若部分真正有緊急需的人士仍預約不到，社工局轄下的 8 個站點亦可提供協助。

梁亦好協調員報告了本澳醫學觀察情況，7 月日 20 日及 21 日需接受醫學觀察人士分別新增 96 人及 59 人。其中澳門居民 74 人，非澳門居民 81 人，累計需作醫學觀察的入境人士總數為 8,923 人。現時仍接受醫學觀察的有 1,522 人，其中 1508 人在指定酒店、13 人在漁船上、1 人在家居。

在回應傳媒提問時，她指出，因應目前內地出入境的政策，外藉人士暫無法憑護照進入內地，而在內地的外藉人士若持有澳門居民證明文件則可入境澳門（外藉護照不可）。而就有兒童在進行經口腔咽部採樣時，咬斷拭子棒一事，她亦表示，由於兒童心智發育未成熟，在進行鼻咽或口咽拭子採樣時或因太緊張，在產生不適時容易抗拒和掙扎，因此呼籲陪同的家長於事前及現場應作出安撫，配合採樣人員的工作，她強調相關的採樣工作一直為兒科採用，過程短暫，不會特別造成不適。

會上，劉鳳池處長則報告了在酒店進行醫學觀察的人數，另表示今早開始接受報名的第二階段“心出發遊澳門”，其中一項新推出的“直升機飛天體驗之旅”非常受歡迎，致使電腦系統出現故障，故該條路線要暫時下架，目前未有市民能成功報名。她指出，目前當局正經與直升機服務公司商討，是否有條件增加

名額或團量，同時會檢視優化報名系統的設計及流程。另外，該路線將於明天再次開放予公眾報名。

馬超雄處長則報告了市面情況、出入境情況，並指出近日通關人士數量上升，且大多選擇關閘出關，故警方會加派人員維持秩序。當人潮達到一定數量會實施人潮管制措施；若人潮持續增加，便會通知各巴士公司提前在關閘巴士總站前一個巴士站落客，避免太多人聚集在同一地方，並會安排一些免費巴士接載一些出關人士到港珠澳大橋口岸出關。他又提醒出關人士到口岸前，要先做好“轉碼”，避免在口岸停留“轉碼”，造成擠塞。對於昨日綜藝館核酸檢測現場人流眾多情況，他指出，當局除派員維持秩序外，並會留意到場排隊的長者、孕婦或行動不便人士情況，提供協助，讓其能盡快完成核酸檢測。

附圖 1.本澳連續 115 天無本地病例報告

